



际下村一位村民的手机,记录了当时溪水上漂浮着油渍的视频



了吸附油污的活性炭包
里桃村的溪流中,现放置

海都记者 唐明亮/文 马俊杰/图

日前,多名读者向“智慧海都”APP反映,近日,宁德古田县大甲镇际下村、里桃村沿线河道出现大量油污等,很熏人,导致不少鱼儿死亡,这些异常情况可能与上游大甲工业园区内一家名为“福建杉杉科技有限公司”(以下简称“杉杉公司”)的企业偷排污染物有关联。

记者联系上杉杉公司,得知记者身份,对方直接挂断电话。古田县政府对此回应称,该情况系杉杉公司发生废焦油渗漏引起。经处置,至6月6日,4个监测断面的两项特征指标均已达标。目前,涉事企业已被责令停产整顿整修,案件正在进一步办理中。

古田县一企业发生废焦油渗漏 致沿线河道污染

宁德古田县里桃村村民称,污染致河道产生刺激性气味,还漂浮着不少油污和死鱼;目前涉事企业“福建杉杉科技有限公司”已被部门责令停产整顿

海都调查

村民:河面满是“油污”,不少鱼儿死亡

6月18日,记者赶往宁德古田县大甲镇际下村、里桃村,沿线河道油污已被清理,未见明显污染物。但两村的多位村民向记者表示,5月31日清晨,河面的油污很明显,当时还伴有柴油类的气味,污染导致了河内不少鱼儿死亡。

“那些鱼都是野生的,一下子死了,漂浮在河面上,实在可惜。”有村民补充说,不单如此,河道被污染了,这也影响了沿线村民的生活。

现场,有村民向记者出示了一段相关视频,画面显示:河道内的水面,漂浮着大量油污状的物体。视频中还带有一男子的声音,男子说:“河面上漂浮的都是油,臭死掉了。”

谈及污染原因,有村民说,这些油污来自上游一家名为杉杉公司的企业,目前该企业一期工厂已经投产,是二期项目建设迁管时引发的。也有村民怀疑是杉杉公司偷排所致。



距福建杉杉科技有限公司两三百米外有一个水坑,里面的液体散发异味



位于古田县大甲镇的福建杉杉科技有限公司

古田县:系一企业废焦油渗漏,已责令停产整顿整修

18日晚上,记者收到古田县政府方面有关回应。回应称,5月31日上午,临近大甲工业区的部分村民反映河道出现不明污染物,并伴有刺激性气味。事件发生后,大甲镇立即组织力量深入现场查看并开展排查。经摸排核实,发现福建杉杉科技有限公司设备维修时尾气缓冲罐连接阀发生渗漏,导致废焦油渗漏,流入厂区雨水管网并外排。

此后,省委省政府和宁德市领导都作了重要批示,省市县环保、应急管理等部门第一时间深入现场指挥应急处置,县生态环境局对下游罗源县至大甲镇的多处采集水样开展水质监测,省市生态环境部门领导带领专家到现场提供技术支持。

古田县委县政府也启动应急处置机制,成立了应急处置领导小组和前方工作指挥部,组织应急抢险队伍,由镇村干部带队对渗漏点及厂区雨水管道积存的含油废水进行封堵截断和收集储存;用棉被、吸油毡等收集厂区地面的油污,及时截断污染源;在河道设置了拦截点,采取布设拦油绳拦截和投放吸油毡、活性炭等方式,收集水体中漂浮的油污,减轻对水体影响,同时发动沿线群众积极参与河道油污打捞。

至6月6日,4个监测断面的两项特征指标均已达标。目前部门也责成涉事企业立即停产整顿整修,省市县生态环境部门持续加紧对事件开展联合调查,案件正在进一步办理中。

走访: 企业附近有黑色块状物 河长公示牌形同虚设

紧接着,记者赶往当地村民所指的位于大甲工业园区内的杉杉公司。现场除了已建成的办公楼、厂房及“油罐”状的大型设备,右侧还有一片空地,堆放着不少渣土,有些杂乱。

“天眼查”APP显示,该公司的经营范围为锂离子电池负极材料及其他碳素材料的研究开发、技术转让、技术服务、技术咨询、生产、加工及销售等。

记者沿着该公司四周走访调查,周边未见明显的排污口,小沟渠流出来的河水未见异常。不过,记者在该企业下方200余米外,发现一处约4平方米的小坑,里面倒着黑色块状物,上方还漂浮着白色塑料袋,带有沥青的味道。

记者又一路沿着河道顺流而下,走访际下村、里桃

村。沿线村内的一块河长公示牌显示,两村河道系敖江流域古田县斌溪大甲镇际下村段、敖江流域古田县九溪大甲镇里桃段。记者注意到,该告示牌上的联系电话均被覆盖,一部分已看不清联系方式。

记者了解到,我省曾在2017年发布《福建省河长公示牌设置指导意见》,对于乡级河长公示牌,《意见》提到,“乡镇级河长公示牌相关内容参照县(市、区)级河长公示牌,标注乡镇(街道)河长、河道专管员信息并公开手机号码”。

显然这个公示牌格式与省里的相关意见并不相符。附近有村民也为此表示担忧,一旦河道内发生突发情况,需要紧急联系,但因为没有公示号码,会让人无所适从,这样的河长公示牌,实在是形同虚设。

记者表明身份 涉事企业直接挂断电话

记者也多番联系了杉杉公司在“天眼查”上登记的联系方式,在拨通电话,确认是杉杉公司的相关人员后,记者表明身份,要采访相关事宜时,对方直接挂断了电话。记者再次拨打,对方已拒接。

就在记者实地走访调查时,一名自称是当地大甲镇政府相关人士,向记者表示:当地杉杉公司发生渗漏一事确实存在,但并非村民所说的偷排。目前该企业已被停产,环保部门也已经介入此事。

相关事宜正在整改。

记者从宁德市生态环境局了解到,他们已将此事的相关材料上报省生态环境厅,建议记者向省生态环境厅采访了解。

对此,省生态环境厅相关人员则表示,目前环保部门已经进行了相关检测,根据属地管理的原则,建议记者联系宁德市生态环境局具体采访。



扫码看智慧海都APP上相关新闻视频